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Τρίτη, 20 Μαΐου 2008
Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ

ΕΚΦΡΑΣΗ - ΕΚΘΕΣΗ

ΚΚΚΕΕΕΙΙΙΜΜΜΕΕΕΝΝΝΟΟΟ

Βρισκόµαστε σʹ ένα σταυροδρόµι· δεν ήµασταν ποτέ αποµονωµένοι· µείναµε
πάντα ανοιχτοί σʹ όλα τα ρεύµατα -Ανατολή και Δύση· και τʹ αφοµοιώναµε θαυµάσια
τις ώρες που λειτουργούσαµε σαν εύρωστος οργανισµός. [...] Συνταραζόµαστε κι
εµείς, δικαιολογηµένα και αδικαιολόγητα, από διαδοχικές κρίσεις, αποκαλυπτικές
εφευρέσεις και φόβους, που δεν αφήνουν τον ανθρώπινο νου να ηρεµήσει - σαν την
καλαµιά στον κάµπο. Μπροστά σʹ αυτά, τι µας µένει για να βαστάξουµε αν
απαρνηθούµε τον εαυτό µας; Δε µένω τυφλός στα ψεγάδια1 µας, αλλά έχω την
ιδιοτροπία να πιστεύω στον εαυτό µας. Σας παρακαλώ να µε συγχωρήσετε που
µνηµονεύω εδώ προσωπικές εµπειρίες· δεν έχω άλλο πειραµατόζωο από εµένα. Και η
προσωπική µου εµπειρία µου δείχνει πως το πράγµα που µε βοήθησε, περισσότερο
από κάθε άλλο, δεν ήταν οι αφηρηµένοι στοχασµοί ενός διανοούµενου, αλλά η πίστη
και η προσήλωσή µου σʹ έναν κόσµο ζωντανών και περασµένων2 ανθρώπων· στα
έργα τους, στις φωνές τους, στο ρυθµό τους, στη δροσιά τους. Αυτός ο κόσµος, όλος
µαζί, µου έδωσε το συναίσθηµα πως δεν είµαι µια αδέσποτη µονάδα , ένα άχερο στʹ
αλώνι. Μου έδωσε τη δύναµη να κρατηθώ ανάµεσα στους χαλασµούς που ήταν της
µοίρας µου να ιδώ. Κι ακόµη, µʹ έκανε να νιώσω, όταν ξαναείδα το χώµα που µε
γέννησε, πως ο άνθρωπος έχει ρίζες, κι όταν τις κόψουν πονεί, βιολογικά, όπως όταν
τον ακρωτηριάσουν.

[...]
Κι όλα τούτα θα µπορούσα να τα ονοµάσω µε τη λέξη παράδοση, που την ακούµε

κάποτε ψυχρά και µας φαίνεται υπόδικη3. Αλήθεια, υπάρχουν ροπές4 που νοµίζουν
πως η παράδοση µας στρέφει σε έργα παρωχηµένα5 και ανθρώπους παρωχηµένους·
πως είναι πράγµα τελειωµένο και άχρηστο για τις σηµερινές µας ανάγκες· πως δεν
µπορεί να βοηθήσει σε τίποτε τον σηµερινό τεχνοκρατικό άνθρωπο που γνώρισε
φριχτούς πολέµους και φριχτότερα στρατόπεδα συγκεντρώσεως· αυτόν τον άνθρωπο
που αµφιταλαντεύεται ανάµεσα στην κατάσταση του θηρίου και την κατάσταση του
ανδροειδούς6. Η παράδοση είναι λοιπόν ένα περιττό βάρος που πρέπει να
εξοβελιστεί7. Μου φαίνεται πως αυτές οι ροπές εκπορεύονται από τη σύγχρονη
απελπισία για την αξία του ανθρώπου. Είναι τα συµπτώµατα ενός  πανικού, που εν
ονόµατι του ανθρώπου τείνουν να κατακερµατίσουν την ψυχή του. Όµως τι αποµένει
αν βγάλουµε από τη µέση τον άνθρωπο;

 ( Γ.Σεφέρη, Δοκιµές τ.2, εκδ.Ίκαρος,
Αθήνα 1974, σσ.175-177)
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1. ψεγάδια: ελαττώµατα
2. περασµένων: ανθρώπων που έχουν φύγει από τη ζωή
3. υπόδικη: υπόλογη, ένοχη
4. ροπές: απόψεις
5. παρωχηµένα: ξεπερασµένα
6. του ανδροειδούς: του ανθρωπόµορφου
7. εξοβελιστεί: διωχτεί

ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑ   ΑΑΑ
Να γράψετε στο τετράδιό σας την περίληψη (90-110 λέξεις) του κειµένου που σας
δόθηκε.

Μονάδες 25

ΛΥΣΗ
Ο δοκιµιογράφος υπερασπίζεται τη διαφύλαξη της παράδοσης ως προϋπόθεση

ανθρωπιάς. Αρχικά επισηµαίνει ότι η Ελλάδα βρίσκεται µεταξύ Ανατολής και Δύσης
και ανέκαθεν ο ελληνικός λαός δεχόταν επιρροές, τις οποίες αφοµοίωνε δηµιουργικά.
Σήµερα, όµως, διανύει περίοδο κρίσης. Γι’ αυτό αναρωτιέται τι θα απογίνουν οι
Έλληνες αν αλλοιωθεί η ταυτότητά τους και θεωρεί, µε βάση και τα προσωπικά του
βιώµατα, πως αυτό που τον έχει διατηρήσει είναι η πίστη του στα έργα και την
κοσµοθεωρία των προγενεστέρων µε αποτέλεσµα να µην αισθάνεται αποµονωµένος
από το παρελθόν. Το παρελθόν, δηλαδή η παράδοση αντιµετωπίζεται από ορισµένους
ως νεκρή και παρωχηµένη για τις απαιτήσεις της σύγχρονης τεχνοκρατικής εποχής.
Η συγκεκριµένη αντίδραση οφείλεται στην απαξίωση της ανθρώπινης ζωής, η οποία,
κατά την άποψή του Σεφέρη, είναι απαραίτητο να αποτραπεί.

ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑ   ΒΒΒ
Β1. Να αναπτύξετε σε µία παράγραφο (70-80 λέξεις) το περιεχόµενο του παρακάτω
αποσπάσµατος του κειµένου: «Δε µένω τυφλός στα ψεγάδια µας, αλλά έχω την
ιδιοτροπία να πιστεύω στον εαυτό µας».

Μονάδες 10

ΛΥΣΗ
Β1. Δεν µπορούν να παραβλεφθούν τα ελαττώµατα του ελληνικού λαού,
ωστόσο είναι αναγκαία η πίστη στα θετικά γνωρίσµατά του και την παράδοσή
του. Από τη µια πλευρά, ο ελληνικός λαός χαρακτηρίζεται από µειονεκτήµατα που
αφορούν τόσο στη νοοτροπία όσο και τον τρόπο ζωής του, όπως µερική εξιδανίκευση
του παρελθόντος, έλλειψη µέτρου και προγραµµατισµού, υπερβολική πίστη στις
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δυνατότητές του, ωχαδερφισµός, τάσεις εξυπηρέτησης του ατοµικού συµφέροντος,
στοιχεία που αποτελούν ανασταλτικούς παράγοντες για την πρόοδό του. Εντούτοις,
αυτό δεν αναιρεί την ανάγκη για τη διατήρηση των παραδοσιακών αξιών και το
σεβασµό στους θησαυρούς και τα κατάλοιπα του παρελθόντος, που αποτελούν
αναπόσπαστο κοµµάτι της ιστορίας και της ζωής του ελληνικού λαού, καθώς και
στοιχείο ακτινοβολίας του ελληνικού πολιτισµού σε παγκόσµιο επίπεδο. Είναι
αξιοσηµείωτο δε ότι στο πέρασµα των χρόνων οι Έλληνες, επιδεικνύοντας θάρρος,
εθνική οµοψυχία  και το ανυπότακτο και ελεύθερο πνεύµα τους, κατόρθωσαν να
διατηρήσουν την πολιτιστική τους ιδιαιτερότητα, αν και πολλές φορές απειλήθηκαν
να αφοµοιωθούν από κατακτητές ή ισχυρότερους από αυτούς λαούς.

Β2.α
Το στοχαστικό δοκίµιο έχει συχνά προσωπικό – βιωµατικό χαρακτήρα. Να
καταγράψετε δύο σχετικά παραδείγµατα από το κείµενο που σας δόθηκε.

Μονάδες 2

ΛΥΣΗ
 Βασικό χαρακτηριστικό του στοχαστικού δοκιµίου είναι η υποκειµενικότητα

του συγγραφέα, η προσωπική σκοπιά και η ελευθερία ερµηνείας του θέµατος. Δε
γίνεται προσπάθεια να αποδειχθεί η θέση του ποµπού ως ορθή, αλλά ο συγγραφέας
παραθέτει απλώς τις σκέψεις του όπως προέκυψαν απʹ την πείρα ζωής που διαθέτει
αλλά και τη λογική του (εξοµολογητικός τόνος).

Ο προσωπικός - βιωµατικός χαρακτήρας του συγκεκριµένου στοχαστικού
δοκιµίου είναι εµφανής σε όλο το κείµενο και ειδικότερα στην πρώτη παράγραφο του
κειµένου, στην οποία εξάλλου είναι έντονη η χρήση του α΄ενικού προσώπου.
Ως ενδεικτικά παραδείγµατα αναφέρονται:
♦ ʺΔε µένω τυφλός…στον εαυτό µαςʺ
♦ ʺΣας παρακαλώ να µε συγχωρέσετε …από εµέναʺ
♦ ʺΚαι η προσωπική µου εµπειρία…ανθρώπωνʺ

Β2.β
Βασικό, επίσης, χαρακτηριστικό του στοχαστικού δοκιµίου είναι η µεταφορική
λειτουργία της γλώσσας. Να καταγράψετε τρία σχετικά παραδείγµατα από το
κείµενο που σας δόθηκε.

Μονάδες 3

ΛΥΣΗ
Το κείµενο διαθέτει αρκετά σηµεία µεταφορικής, συνυποδηλωτικής λειτουργίας της
γλώσσας.
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Μερικά τέτοια σηµεία είναι τα εξής:
♦ ʺβρισκόµαστε σʹένα σταυροδρόµιʺ
♦ ʺµείναµε πάντα ανοιχτοίʺ
♦ ʺξαναείδα το χώµα που γέννησεʺ
♦ ʺο άνθρωπος έχει ρίζεςʺ
♦ ʺτι παράδοση µας στρέφειʺ

Β3.
 Να σχηµατίσετε µία πρόταση ή µία περίοδο για καθεµία από τις παρακάτω λέξεις:
εφευρέσεις, εµπειρία, αµφιταλαντεύεται, τεχνοκρατικό, πανικού.

Μονάδες 5

ΛΥΣΗ
♦ η πρόοδος της τεχνολογίας οδήγησε σε εφευρέσεις που βελτίωσαν το βιοτικό
επίπεδο του ανθρώπου.

♦ Το τελευταίο εκπαιδευτικό ταξίδι στο Παρίσι ήταν µια ξεχωριστή εµπειρία.
♦ Ο σύγχρονος άνθρωπος αµφιταλαντεύεται ανάµεσα στο προσωπικό όφελος και
στο συλλογικό συµφέρον.

♦ Το τεχνοκρατικό εκπαιδευτικό σύστηµα διαµορφώνει µονοδιάστατους
ανθρώπους.

♦ Ο πρόσφατος σεισµός της Κίνας δηµιούργησε καταστάσεις πανικού στους
πολίτες.

Β4.
 Από το β’ συνθετικό των παρακάτω λέξεων να σχηµατίσετε µία νέα σύνθετη λέξη:
σταυροδρόµι, αποκαλυπτικές, βιολογικά, παράδοση, υπόδικη.

Μονάδες 5

ΛΥΣΗ

σταυροδρόµι β΄ συνθετικό: δρόµος → δροµολόγιο, πεζοδρόµιο, παράδροµος
αποκαλυπτικές: β΄ συνθετικό: καλύπτω → ανακάλυψη, προκάλυµµα, συγκάλυψη
βιολογικά: β΄ συνθετικό: λόγος → υπόλογος, άλογος, φιλολογία
παράδοση: δόση> δίδω → µετάδοση, απόδοση, δοσοληψία
υπόδικη: δίκη > δικάζω → δικογραφία, ένδικος, δικηγόρος
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ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑ   ΓΓΓ
Ο Δήµος σας διοργανώνει µια εκδήλωση µε θέµα την παράδοση. Ως εκπρόσωπος της
µαθητικής σας κοινότητας αναλάβατε τη σύνταξη ενός κειµένου που θα εκφωνηθεί
στην εκδήλωση. Σ’ αυτό να αναφέρετε τις αιτίες για τις οποίες πολλοί νέοι σήµερα
έχουν αποµακρυνθεί από την παράδοση και να προτείνετε τρόπους επανασύνδεσής
τους µε αυτήν (500-600 λέξεις).

Μονάδες 50

Ενδεικτικό διάγραµµα οργάνωσης του κειµένου

Αναφορά στη σηµασία της παράδοσης γενικά για το έθνος µας και
ειδικότερα για τη νεολαία.
Για το έθνος:

- µεταλαµπάδευση αξιών και παροχή προτύπων
- µεταβίβαση πολύτιµων γνώσεων (διδακτικός χαρακτήρας της
παράδοσης)

- αποτροπή πολιτιστικής αλλοτρίωσης
- τόνωση εθνικής συνείδησης → ενδυνάµωση εθνικής συνοχής

Ειδικά για τους νέους  η παράδοση αποτελεί αρωγό πολύτιµο στο ξεκίνηµα της
ζωής τους ως µέλη της εθνικής κοινότητας στην οποία πρόκειται να
ενταχθούν. Ο Ν.Καζαντζάκης εύστοχα παρατηρεί:

«Οι νεκροί σου δεν κείτονται στο χώµα.
Γεννήκαν πουλιά, δένδρα, αγέρας.

Γεννήκαν ιδέες που ορίζουν τη βουλή σου και την πραξιά.
Η ράτσα σου είναι το µεγάλο σώµα, το περασµένο, το τωρινό, το µελλούµενο...»

                                                                                                  Η Ράτσα, απόσπασµα
Ωστόσο, πολλοί νέοι αµφισβητούν την παράδοση ταυτίζοντας λανθασµένα µε
το συντηρητισµό, τον αναχρονισµό.

Επικοινωνιακό πλαίσιο: ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ
Αγαπητοί συµπολίτες,
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Κάποια από αυτά υπηρετούν την εξέλιξη λειτουργώντας
αποδοµιστικά προς το εκάστοτε κατεστηµένο και κάποια άλλα όχι:
• Οι νέοι είναι ρηξικέλευθοι (βρίσκονται στο κατώφλι της ζωής και είναι
φυσικό να οραµατίζονται έναν κόσµο δικαιότερο και καλύτερο, είναι
αγνοί και άδολοι γιατί δεν έχουν προβεί σε απαράδεκτους συµβιβασµούς ,
ʺνέος θα πει να προσπαθείς νʹ αλλάξεις τον κόσµοʺ διακήρυσσε ο Ν.
Καζαντζάκης …, η αντιδικία ανάµεσα στο παλιό και το νέο είναι υγιής
έκφραση της ζωής υπό την προϋπόθεση όµως η αµφισβήτηση να είναι
γόνιµη, νʹ αποτελεί δηλ. αρνητική κριτική µε στοιχεία θετικής
αντιπροσφοράς.

• Οι νέοι, δυστυχώς, όµως είναι ευεπίφοροι στη µαζική χειραγώγηση λόγω
της έλλειψης συγκροτηµένης προσωπικότητας µε ισχυρές αντιστάσεις,
κάτι που οφείλεται στην απειρία και στην άγνοιά τους µε αποτέλεσµα
συχνά να εκτρέπονται σε άγονη αµφισβήτηση του παρελθόντος, να
αδυνατούν να διακρίνουν τα ζωντανά στοιχεία από τα νεκρά στοιχεία της
παράδοσης, η οποία συνεχώς µεταµορφώνεται και τροποποιείται µε βάση
τα νέα σηµεία ισορροπίας που απαιτούν τα καινούργια πεδία δυνάµεων
της ιστορίας.

1η Νοηµατική Ενότητα

Πρώτα απʹόλα η αποµάκρυνση των νέων από την παράδοση
οφείλεται στα εγγενή και, συνεπώς διαχρονικά χαρακτηριστικά
της νεότητας

Θ.Π.1
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Μετά το δεύτερο µεγάλο πόλεµο το πνευµατικό εποικοδόµηµα
καταρρέει, ενώ το καινούργιο αποτελεί ακόµα αβέβαιο σχήµα και ρύθµιση ( η
Επανάσταση Υψηλής Τεχνολογίας δηµιουργεί νέα δεδοµένα στην έρευνα, στις
εφαρµογές, στην οικονοµία που επηρεάζουν βαθύτατα τις ανθρώπινες
σχέσεις, διαφοροποιούν τους αξιακούς κώδικες και επιβάλλουν την
τροποποίηση των στερεοτυπικών αντιλήψεων, αλλαγή του θεσµικού
πλαισίου…) γεγονός που επιτείνει τη σύγχυση, διότι θέτει επιτακτικά το
πρόβληµα της επιλογής των ζωντανών στοιχείων από τα νεκρά στοιχεία της
παράδοσης και των θετικών στοιχείων που προκύπτουν από την Επανάσταση
Υψηλής Τεχνολογίας που παράγουν οι υπεραναπτυγµένες κυρίαρχες
κοινωνίες. Τίθεται, µε άλλα λόγια, το πρόβληµα του επαναπροσδιορισµού της
πολιτιστικής ταυτότητας -για να µην καταστεί ο εκσυγχρονισµός για τη χώρα
µας άκριτη  µίµηση καθετί ξένου και καινούργιου πρέπει οι νέοι να
αγωνιστούν προκειµένου να επαναπροσδιοριστεί η πολιτισµική µας
ταυτότητα.

Έπειτα, η αποκοπή από την παράδοση οφείλεται στο
µεταβατικό χαρακτήρα της εποχής µας, στη βαθιά κρίση
των παραδοσιακών αξιών.

Θ.Π.2
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 Η βιοµηχανία του θεάµατος και της πληροφόρησης παγκοσµιοποιείται, µε
συνέπεια να πληθύνονται οι επικοινωνιακές σχέσεις µε το εξωτερικό,
καθώς η οικουµένη τείνει να µετατραπεί σε παγκόσµιο χωριό.

 Οργανωµένα συµφέροντα, ασκώντας πολιτιστικό ιµπεριαλισµό,
κατακλύζουν τους νέους µε ξενόφερτα πρότυπα, ώστε να
οµογενοποιήσουν τη σκέψη και τη δράση τους, µε στόχο να
εκπληρώσουν τις οικονοµικές επιδιώξεις τους.

 Τεχνοκρατική παιδεία:
- λόγω της προσκόλλησης στην παροχή επαγγελµατικών εφοδίων,
παραµελούνται τα στοιχεία που θα ενίσχυαν στις συνειδήσεις των νέων την
προγονογνωσία.

- συρρικνώνεται το κοσµοείδωλο των νέων, µε συνέπεια την αδυναµία
κριτικής προσέγγισης των ξένων επιδράσεων.

 Τεχνολογική βραδυπορία της χώρας µας: Το αίσθηµα µειονεξίας των
γηγενών οδηγεί στην περιφρόνηση των εγχώριων προϊόντων και στην
άκριτη καινοθηρία.

 Αστυφιλία: οι νεότερες γενιές αποκόπτονται από τα πρότυπα ζωής του
παρελθόντος, που αναπαράγονται αυτόµατα στις κλειστές κοινωνίες της
επαρχίας, καθώς αυτά απορροφούνται πλέον από τη χοάνη της
µεγαλούπολης.

Εκτός όµως από τους παραπάνω λόγους , ειδικότερα για τη
χώρα µας υπάρχουν και κάποιοι διευκολυντικοί παράγοντες
που δυστυχώς αποµακρύνουν τους νέους µας από την
παράδοση και εντείνουν το φαινόµενο του µιµητισµού και της
ξενοµανίας.

Θ.Π.3
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Είναι επιτακτική συνεπώς η ανάγκη αφύπνισης και συστράτευσης του
συνόλου του πνευµατικού µας δυναµικού προκειµένου νʹ αναπτυχθούν τα
κατάλληλα αντισώµατα ώστε οι νέοι µας να µη χάνονται σε λαβυρίνθους
συνείδησης και να µην ʺαναλαµβάνουν σταυροφορίες χωρίς σταυρόʺ,
οδηγώντας την κοινωνία µας σε κρίση αδιεξόδου.
Ο επαναπροσδιορισµός της πολιτιστικής ταυτότητας αποτελεί µια σύνθετη

διαδικασία που, όµως, δεν είναι αποτέλεσµα της δράσης όλων των ατόµων και
όλων των οµάδων. Απαιτείται, συνεπώς, συστράτευση του συνόλου των
πνευµατικών και πολιτικών δυνάµεων κάθε λαού, προκειµένου (α) να
ενισχυθεί η ιστορική µνήµη µέσω µιας αφυπνιστικής για το λαό δράσης και (β)
να κινηθούν µηχανισµοί, οι οποίοι θα προκαλέσουν εσωτερικές κατεργασίες
των καθιερωµένων σχηµάτων ζωής του συγκεκριµένου λαού ενισχύοντας το
µηχανισµό ΕΠΙΛΟΓΗΣ των στοιχείων που από το παρελθόν θα διατηρήσει
και από το παρόν θα δανειστεί.
Για τους λαούς που δεν είναι κυρίαρχοι ο επαναπροσδιορισµός της

πολιτιστικής τους ταυτότητας ενδέχεται να καταστεί κρίση αδιεξόδου, εάν δε
διυλίσουν, δε  φιλτράρουν τα στοιχεία που δανείζονται από τον οικουµενικό
πολιτισµό ή τους οικουµενικούς πολιτισµούς της εποχής τους. Ο Ίων
Δραγούµης έχει δίκιο όταν διακηρύσσει πως «δεν αρκεί να είναι πολιτισµένος
ένας λαός. πρέπει να είναι πολιτισµένος και από το δικό του πολιτισµό».
Είναι συνεπώς ανάγκη, ένας λαός λιγότερο αναπτυγµένος να είναι σε θέση

να εµβαπτίζει τα πολιτιστικά του δάνεια µέσα στα ζωντανά στοιχεία της
παράδοσής του. Να διακρίνει, µε άλλα λόγια, τα ζωντανά της στοιχεία από τα
νεκρά και τα συµβατά µε τη δοµή της κοινωνίας του, το ιστορικό του οδοιπορικό
και τις αξίες του στοιχεία, που δανείζεται από τους πιο προηγµένους
πολιτισµούς της εποχής του προκειµένου να µην αλλοτριωθεί και εξαφανιστεί
ιστορικά.
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•    Ρόλος πνευµατικής ηγεσίας
- Διαφωτιστικός ρόλος → αφύπνιση κοινής γνώµης, ορθός
προσανατολισµός της.

- Παραδειγµατικός ρόλος → εγχάραξη της πορείας τους µε αίσθηµα
έµπρακτου σεβασµού στις δηµιουργίες του παρελθόντος.

- Αγωνιστικός ρόλος → µαχητικότητα, υπόδειξη µέσων αποτελεσµατικής
αντίστασης στις αρνητικές επιδράσεις που δέχεται το έθνος-κράτος από
τους πιο προοδευµένους πολιτισµούς, αλλά και προτάσεις για γόνιµη
αξιοποίηση του παρελθόντος.

• Η πολιτική ηγεσία οφείλει να εκπονήσει µια εθνική πολιτιστική
στρατηγική που θα αποβλέπει στην ανάδειξη του πλούσιου παρελθόντος
µας και στην ενίσχυση της σύγχρονης πολιτιστικής δηµιουργίας

Επιτακτική είναι η ανάγκη επανασύνδεσης και κριτικής προσέγγισης των
νέων µε την παράδοσή µας. Ιδιαίτερα σήµερα είναι ανάγκη να αναπτύξουν
ιδεολογικά και αξιακά αντισώµατα ώστε να αντισταθούν στην πολιτιστική
οµοιοµορφία που επιχειρούν να επιβάλουν οι ισχυροί.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας

2η Νοηµατική Ενότητα

Θ.Π.1 Ανάγκη δραστηριοποίησης της πολιτικής και πνευµατικής
ηγεσίας.

• Ανθρωπιστικός προσανατολισµός της σχολικής ζωής

- ενίσχυση ιστορικής µνήµης, διαµόρφωση κριτηρίων αξιολόγησης των νέων

- ικανότητα άσκησης γόνιµου ιστορισµού: αποποίηση θνησιγενών στοιχείων
του παρελθόντος και υιοθέτηση λειτουργικών, διαχρονικών στο παρόν.

- λογική σύνδεση µε το παρελθόν → ορθή οικοδόµηση του παρόντος και του
µέλλοντος → διασφάλιση εθνικής πολιτιστικής φυσιογνωµίας.

Θ.Π.2 Επαναπροσδιορισµός εκπαιδευτικής πολιτικής
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Το κείµενο που επιλέχθηκε εκτιµάται ότι ανταποκρίνεται

στι κειµενικές κατηγορίες που εξετάζονται στη Γ Λυκείου.
Ειδικότερα πρόκειται για στοχαστικό δοκίµιο του Γ. Σεφέρη
(Δοκιµές, τ.2, εκδ. Ίκαρος, Αθήνα 1974, σσ 175-177). Ωστόσο η
συγκεκριµένη επιλογή ενδέχεται να προκαλέσει σχετική
δυσχέρεια κατανόησης και εποµένως δυσκολία στην εξαγωγή
περίληψης λόγω του περιγραφικού, αφηγηµατικού λόγου που το
διακρίνει. Οι ασκήσεις Β1, Β2, Β3, Β4 κρίνονται ως µέτριας
δυσκολίας (κυριότερη η άσκηση Β1 για την ανάπτυξη
παραγράφου 70-80 λέξεων). Τέλος η παραγωγή λόγου δεν
παρουσιάζει προβλήµατα κατανόησης, είναι διατυπωµένη µε
σαφήνεια, αφορά άµεσα τη νέα γενιά και ανταποκρίνεται στις
γενικές αξιώσεις δοκιµιακού προβληµατισµού που απαιτούνται
στις εξετάσεις. Το περιεχόµενο της απάντησης τόσο για την
παραγωγή λόγου όσο και για την άσκηση Β1 θα µπορούσε να
αντληθεί µέσα από τις σελίδες των ακόλουθων βιβλίων των
εκδόσεων του οµίλου ΏΘΗΣΗ:

Α) Έκφραση – Έκθεση, Τεύχος 5ο  , Ελλάδα, Παρελθόν –
       Παρόν - Μέλλον, σελ. 15-17, 34-41, 54-55, 76-77, 80-85, 109-
       117,

Β) Έκφραση – Έκθεση, Τεύχος 3ο, Το πολιτικό πορτρέτο του
κόσµου µας Β’, σελ. 186-203,
Γ) Έκφραση– Έκθεση, 31 Θέµατα άµεσης προτεραιότητας,
σελ. 44-47, 61-66.


